
වීජ ගණිතය 

10 ශ්‍රේණිය (15 පාඩම)සමගාමී සමීකරණ 
ශ්‍පර ඉශ්‍ගනුම් කාර් ය පත්‍රිකාව 

 

ශ්‍මම සමීකරණ වල අඥාත 2ක් ශ්‍ ෝ 2 ට වැඩිශ්‍යන් අඩංගුය. එම අඥාත වල බලය සෑමවිටම 1 ශ්‍ේ. 

ප ත ශ්‍ේරවිල්ල ශ්‍තෝරමු  

01)  සංඛ්‍යා ශ්‍ෙකක එකතුව 15 කි. සංඛ්‍යා ශ්‍ෙශ්‍ක් ශ්‍වනස 3කි. සංඛ්‍යා ශ්‍ෙක ශ්‍සායන්න  

 

සංඛ්‍යා ශ්‍ෙක a  ා b ශ්‍ලස සිතමු.  

සංඛ්‍යා ශ්‍ෙශ්‍ක් එකතුව සංඛ්‍යා ශ්‍ෙශ්‍ක් අන්තරය 

a + b 

8 +            =   15 

10 +            = 15 

           +   3    = 15 

9  +            =  15  

a  -  b 

8  -             =1 

-  5   =   5 

12  -            =9 

9  -            =   3 

  

එකතුව 15 ෙ අන්තරය 3 ෙ වන සංඛ්‍යා ශ්‍ෙක           ස            ශ්‍ේ.  a =              b =  

 

ශ්‍මවැනි සමීකරණ විසඳීම සඳ ා ක්‍රම ශ්‍ෙකක් ාාවිතා කරනු ලබි; 

1. ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍ම් ක්‍රමය  

2. විචලය ඉවේ කිරීශ්‍ම් ක්‍රමය  

 

 ආදේශ කිරීදේ ක්‍රමය  : 

 

a +  b  = 15 

a  උක්ත කර ගනිමු. 

a =  15  -  b 

a  -  b  =  3  
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2 



a සඳහා            හි ආදේශ කරමු  

 

15  -  b  -  b  =  3 

15  -              =  3 

               2b  =   

                 b  =   

 

 විචල්‍ය ඉවත් කිරීදේ ක්‍රමය  :  

 

a  +  b  =  15 

a  +  b  =  3 

සංගුණක සමයාන විචල්‍ය ඉවත් කිරීමය හහුය . දමයහි a දහෝ b  න දෙදකන් ඕනෑමය එකක් ඉවත් කල්‍ 
හැකි .           +            මයඟින් b ෙ          -           මයඟින් a ෙ ඉවත් කල්‍ හැක.   

 

         +           ,  

 a  +  b  +  a  -  b  =   15  +  3 

                              =  18 

                                   a   =   

  a  =  9  ,             ට ආශ්‍ේශ කිරීශ්‍මන්, 

   b  =      
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b  =  6                ට ආශ්‍ේශශ්‍යන්, 
 

a  =   15  -     =    
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